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促进湾区人才流通 拓展港人发展机遇
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大湾区内人才流动对香港的产业及人才发展都具有重要意义

为香港人才提供
更多元化的就业

选择

更大的市场把学术知识
转化为商业产品或服务

基础研究能力

香港

金融

庞大市场

成本优势

创科产业链

大湾区内地城市

教育

推动新兴行业发展

填补本港部分行业
人力资源的不足
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…更能促进国家十四五规划中「国内国际双循环」的建设

国际循环国内循环

• 人才流通促进香港与内地城市协同发展，

扩大内需

• 带动关键和高科技产业国产化

• 把经济发展建立在开放型经济基础之上

• 以粤港澳大湾区作为内外循环的交汇点

大湾区人才流通

「走出去」：助内地企业
国际化发展

「引进来」：吸引外资，
推进对外开放“协同推进强大国内市场和贸易强国

建设…，完善产业链供应链保障机
制，推动产业竞争力提升。”

• 吸引外来人才以大湾区为跳板进入内地
• 内地企业透过大湾区的国际连系拓展业务
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研究方式

研究香港及大湾区人才
跨境工作和生活的情况

• 与香港大学和香港中文大学合作访问了2,500名

每月至少有两周在大湾区内地城市中生活或工
作的香港居民

• 以及3,012名来自内地并且现时居住在香港的高
学历人士

了解香港市民对内地高学历
人才来港就业的看法

• 委托岭南大学以电话访问了1,025名
18岁或以上的香港永久性居民



香港人跨境工作和生活的情况
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到内地发展的港人对生活状况感到满意，社经地位有所提升

对生活状况感到满意

52%

注：到内地发展的受访者以1-10分自评原先置身香港及后来到内地社会的社会经济地位

数据来源：在大湾区内地九市工作、居住的香港人现状分析报告

52%
43%

6%

滿意/非常滿意 一般 比較不滿意/非常不滿意满意/非常满意 比较不满意/非常不满意
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置身香港社會 置身内地社會

到内地发展的受访港人社经地位的转变 （整体平均值）

置身香港社会 置身内地社会
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大湾区能为非传统优势行业人才提供更大的发展空间，提升其社经地位

0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0 1.2 1.4 1.6 1.8

金融及保險活動

運輸、倉庫、郵政及速遞服務

藝術、娛樂及康樂活動

教育

人類保健及社會工作活動

資訊及通訊

製造

進出口貿易、批發及零售業

地產活動

專業、科學及技術活動

建造

公共行政

住宿及膳食服務活動

行政及支援服務活動

到内地发展的受访港人在各行业社经地位上升的平均值

数据来源：在大湾区内地九市工作、居住的香港人现状分析报告

注：到内地发展的受访者以1-10分自评原先置身香港及后来到内地社会的社会经济地位

行政及支援服务活动

住宿及膳食服务活动

公共行政

建造

专业、科学及技术活动

地产活动

进出口贸易、批发及零售业

制造

资讯及通讯

人类保健及社会工作活动

教育

艺术、娱乐及康乐活动

运输、仓库、邮政及速递服务

金融及保险活动
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事实上，在内地发展的受访港人的收入与香港水平相若或更可观

香港每月工资中位数

$18,700

数据来源：在大湾区内地九市工作、居住的香港人现状分析报告；政府统计处
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江門

肇慶

佛山

中山

廣州

珠海

惠州

東莞

深圳

到内地发展的受访港人的平均每月收入（按城市划分）

不到2萬港幣 2-4萬（不包括4萬）港幣 4-6萬（不包括6萬）港幣 6萬及以上港幣不到2万港币 2-4万（不包括4万）港币 4-6万（不包括6万）港币 6万及以上港币

深圳

东莞

惠州

珠海

广州

中山

佛山

肇庆

江门



香港市民对内地高学历人才来港就业的看法
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香港市民大致认同引入外来人才的必要性…

6-10分

（倾向同意）
66%

5分

（中立）
15%

0-4分

（倾向不同意）
11%

无意见、不知

道、不愿回答
8%

全球化环境下引入外来人才无可避免

平均分: 

7.0

注：受访者在0-10分之中选择对相关陈述的同意程度

数据来源：市民对外来/内地人才来港工作/读书及对疫情下中央政府援港措施的意见调查报告
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…认为不应排斥内地人才来港发展

6-10分

（倾向同意）
52%

5分

（中立）
20%

0-4分

（倾向不同意）
21%

无意见、不知

道、不愿回答
7%

平均分: 

6.1
6-10分

（倾向同意）
55%

5分

（中立）
19%

0-4分

（倾向不同意）
20%

无意见、不知

道、不愿回答
6%

平均分: 

6.4

香港不应排斥内地人才来港读书 香港不应排斥内地人才来港工作

注：受访者在0-10分之中选择对相关陈述的同意程度

数据来源：市民对外来/内地人才来港工作/读书及对疫情下中央政府援港措施的意见调查报告
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市民认为引入内地人才对香港有好处，但需注意楼价及资源分配情况

数据来源：市民对外来/内地人才来港工作/读书及对疫情下中央政府援港措施的意见调查报告

52%

54%

38%

37%

52%

37%

16%

19%

34%

34%

19%

33%

23%

19%

19%

20%

19%

21%

9%

8%

9%

10%

10%

9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

有助推動香港新興行業發展 （平均分：6.0）

有助填補本港部分行業人力資源的不足（平均分：6.2）

有助紓緩人口老化（平均分：5.7）

能爲政府增加稅收，為社會福利提供資源（平均分：5.7）

會增加樓價上升壓力（平均分：6.2）

會分薄教育及醫療資源 （平均分：5.6）

你有多同意以下形容引入内地高学历人才对香港带来的影响？

6-10分（傾向同意） 5分（中立） 0-4分（傾向不同意） 無意見、不知道、不願回答

有助推动香港新兴行业发展（平均分：6.0）

有助填补本港部分行业人力资源不足（平均分：6.2）

有助纾缓人口老化（平均分：5.7）

能为政府增加税收，为社会福利提供资源（平均分：5.7）

会增加楼价上升压力（平均分：6.2）

会分薄教育及医疗资源（平均分：5.6）

6-10分（倾向同意） 0-4分（倾向不同意） 无意见、不知道、不愿回答



政策方向
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七大政策方向，促进大湾区人才流通

审视人才入境计划

改善居住环境

协助内地人才融入社区

鼓励香港青年在更早阶段获取
内地相关经验

促进跨境医疗融合

加大对内地港人团体的支持

资历认可

吸纳顶尖人才，支持产业发展 优化湾区生活配套，助港人拓展多元出路



吸纳顶尖人才，支持产业发展
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持工作签证来港的内地人才长远在港发展的意愿较低，尤其是科技人才

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

工作移民

學生身份

投資移民

家庭團聚

持不同类别签证来港人士倾向长远（超过五年）留港发

展的意愿

0% 10% 20% 30% 40% 50%

科技人才入境計劃

輸入內地人才計劃

優秀人才入境計劃

一般就業政策或其它工作相關簽證

透过不同人才计划来港的人士倾向长远（超过五年）

留港发展的意愿

有可能 / 非常有可能的比率
有可能 / 非常有可能的比率

数据来源：内地高学历人士在香港、澳门发展意愿及适应状况研究分析

入
境
计
划

居
住
环
境

融
入
社
区

一般就业政策或其他工作相关签证

优秀人才入境计划

输入内地人才计划

科技人才入境计划

家庭团聚

投资移民

学生身份
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香港 澳洲 英国

计划名称 优秀人才入境计划 环球人才独立计划 全球人才签证

计划宗旨 吸引高技术人才或优才来港定居
让高技术专业人员在澳州工作和永久

居住
吸引特殊人才在英国生活和工作

当地就业证明 毋须 毋须 毋须

审批机构
入境事务处下的「输入优秀人才及专才

咨询委员会」
内政事务部最优先处理计划申请 内政部处理签证申请

审批时间 审批需时≥6个月 90%的申请只需3个月 海外申请需时3星期

与外地类近计划相比，香港优才计划因流程差异导致审核时间较长

香港的委员会每三个月召开一次会
议，审核时间明显较其他地区长

入
境
计
划

居
住
环
境

融
入
社
区
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另以科技人才入境计划为例，其与新加坡同类计划相比吸引力不足

香港 新加坡

计划名称 科技人才入境计划 Tech@SG

一般审批时间 2星期 3星期

指定学位要求
有

雇员持有指定世界大学排名榜上首100间大学中所颁
授的科学、科技、工程或数学学科学位

没有

最低薪酬要求 没有
有

至少4,500美元的固定月薪

只限前线人员岗位
是

合资格范围只限于指定13个科技范畴的研究人员
否

本地雇员聘请要求
有

每聘用一至三名非本地科技人才便须
增聘一名本地全职雇员及两名实习生

没有

重新审视现有人才入境计划的审核流程、准则、配额及计分方法等，加快吸引更多人才来港就业

方向一

入
境
计
划

居
住
环
境

融
入
社
区
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部分行业留住内地人才的能力不足，情况以高学历人才最为严重

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

運輸、倉庫、郵政及速遞服務

藝術、娛樂及康樂活動

專業、科學及技術活動

教育

地產活動

資訊及通訊

建造

製造

其它服務活動

進出口貿易、批發及零售業

行政及支援服務活動

人類保健及社會工作活動

金融及保險活動

公共行政

住宿及膳食服務活動

内地人才有可能 / 非常有可能长期（超过五年）留在香

港发展的比例（按行业划分）

有可能 / 非常有可能的比率 不太可能 / 非常不可能的比率

数据来源：内地高学历人士在香港、澳门发展意愿及适应状况研究分析
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环
境

融
入
社
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住宿及膳食服务活动

公共行政

金融及保险活动

人类保健及社会工作活动

行政及支援服务活动

进出口贸易、批发及零售业

其他服务活动

制造

建造

资讯及通讯

地产活动

教育

专业、科学及技术活动

艺术、娱乐及康乐活动

运输、仓库、邮政及速递服务

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

高中或以下

大專（副學位）

學士學位

碩士學位

博士學位

内地人才不太可能 / 非常不可能长期（超过五年）留港

发展的比例（按学历划分）

博士学位

硕士学位

学士学位

大专（副学位）
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居住环境不佳是内地人才有意离港的其中一个主因

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

政府政策不足

語言障礙導致難覓合適工作

其他

工作壓力大

整體經濟不佳

難以融入當地社會

晉升/發展空間不足

生活負擔過重

政治氣候改變

其他城市有更好生活和發展條件

居住環境不佳

人才有离开香港意向的主要原因

同意 / 非常同意的比率

数据来源：内地高学历人士在香港、澳门发展意愿及适应状况研究分析
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居住环境不佳

其他城市有更好生活和发展条件

政治气候改变

生活负担过重

晋升/发展空间不足

难以融入当地社会

整体经济不佳

工作压力大

其他

语言障碍导致难觅合适工作

政府政策不足
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与其他内地城市相比，香港的人才住房配套未够完善

深圳 杭州 西安 香港

针对外来人才住房
制度的政策

有 有 有 无；只有唯一一个人才公寓计划
「创新斗室」

• 提供约500个宿位

• 仅供予科学园内企业或潜在
合作伙伴

• 租金为市价六成，即8,000至
10,000元

受众
5个人才级别（杰出人才、
国家级领军人才、地方级
领军人才、后备级人才及

重点企业单位人才）

5个人才级别(A-E类人才） 5个人才级别(A-E类人才）

供应数量 35.5万套 7万套 不少于22万套

租金 市场租金30%-40% 不多于市场租金40% 不多于市场租金50%

注 ：A类为内外顶尖人才；B类为国家级领军人才; C类为省级领军人才; D 类为市级顶尖人才；E类为高级人才

资料来源：内地政府文件及香港立法会文件

改善房屋配套，考虑扩大人才公寓的范围，以低于市价的租金租予重点产业的专才

方向二
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内地人才普遍较少与本地社区交流

几乎没有/

偶尔

61%

有时

19%

经常/几乎每天

19%

不适用

1%

你和居住社区的本地人交往频率如何

几乎没有/

偶尔

56%有时

23%

经常/几乎每天

20%

不适用

1%

在休闲时间内，你和本地人的交往频率如何

数据来源：内地高学历人士在香港、澳门发展意愿及适应状况研究分析
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香港现时未有针对内地人才提供文化课程及活动，可参考外地做法

• 为新来港人士提供职业和语言技能课程

• 针对失业或就业不足人士

在各省份为新移民提供文化、语言、就职就业
的免费课程及支援

• 设有网站为外来人才提供免费的自我语
言程度评估工具及学习材料

• 新移民可以参加由政府移民、难民及公
民部(IRCC) 资助的服务，包括：

✓文化课程

✓语言课程

✓就职就业培训

✓翻译服务

✓法律咨询服务

✓医保咨询服务

资料来源：香港雇员再培训局；加拿大移民、难民及公民部

为新入境内地人才组织文化交流活动，协助他们获取生活资讯，融入本地社会

方向三

入
境
计
划

居
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环
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融
入
社
区



优化湾区生活配套，
助港人拓展多元出路
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实习

交流 就业

创业

政府已推动不同类型的内地交流活动

大湾区青年就业计划
• 企业须在香港以不低于月薪18,000港

元聘请目标毕业生
• 名额 : 2 000个

粤港澳大湾区青年创业资助计划
• 政府资助机构举办青年创业项目
• 共批出约1.3亿元予16个非政府机构推行

青年创业项目

青年内地交流资助计划
• 资助非政府机构举办有特定主题的内地交流

项目
• 2018-19年度共有约15,000青年受惠

教育局辖下内地交流计划
• 包括公民及社会发展科的内地考察,专上学生内地体验计

划、恒常内地交流计划、姊妹学校计划
• 每年约100,000个名额

青年内地实习资助计划、内地专题
实习计划、企业内地与海外暑期实
习计划
• 每年超过4,000名青年受惠

粤港澳大湾区创新创业基地体验资助计划
• 体验为期6至28日
• 共批出约500万元予15个非政府机构

医
疗
融
合

支
援
港
人

内
地
经
验
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内地工作经验能增加港人的发展优势，
港府应鼓励香港青年在更早阶段获取内地相关经验

注：到内地发展的受访者以1-10分自评在内地社会的社会经济地位

数据来源：在大湾区内地九市工作、居住的香港人现状分析报告

尽早为学生提供交流机会，
加深其对国情的了解

举办促进深度交流的专题导向式活动，
为参加者累积内地生活经验

与内地相关学校及企业合办计划，
助参加者拓展人脉及了解当地文化

过往有内地工作经验的受访者自评社经地位较高 港府可考虑以三大原则开办更多内地交流活动及检讨成效

鼓励香港青年在更早阶段获取内地相关经验

方向四
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5.49

6.47

4.5

5

5.5

6

6.5

過往沒有内地工作經驗 過往有内地工作經驗过往没有内地工作经验 过往有内地工作经验
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卫生医疗是港人在内地选择定居城市时的一个重要因素

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

衛生醫療

社會福利

空氣品質

就業率

工資水準

房價

氣候環境

高等教育機會

社會開放性

政治環境

綠地空間

文化設施（圖書館、博物館等）

中小學教育資源

影响港人选择到甚么城市就业及定居的因素

同意 / 非常同意的比率

数据来源：在大湾区内地九市工作、居住的香港人现状分析报告
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卫生医疗

社会福利

空气品质

就业率

工资水准

房价

气候环境

高等教育机会

社会开放性

政治环境

绿地空间

文化设施（图书馆、博物馆等）

中小学教育资源
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对内地医疗服务的满意度与在内地发展的信心成正面关系，
但在内地发展的港人满意度普遍一般

倾向满意
33%

一般
57%

倾向不满意
10%

在内地发展的港人对内地医疗服务的满意度

数据来源：在大湾区内地九市工作、居住的香港人现状分析报告
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

非常不滿意

比較不滿意

一般

滿意

非常滿意

对未来十年留内地发展的前景有信心/非常有信心的比率

对
内
地
医
疗
服
务
的
满
意
程
度

在内地发展的港人对未来十年留内地发展的前景有

信心的比例（按对内地医疗服务的满意程度划分）

非常满意

满意

比较不满意

非常不满意
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香港优质医疗资源

仪器医疗人员

药物 管理模式

完善跨境「一线通平安钟」服务，可转介服务使用者
到港大深圳医院就医，实践病历转移

一线通平安钟（2019）

资助疫情下未能回港的病人到港大深圳医院覆诊

疫情下跨境就医（2020）

长者医疗券持有人使用港大深圳医院门
诊服务的试点计划正规化

长者医疗券（2017）

「港澳药械通」共有13种药物及5种机器获批于5所
大湾区指定港资医院使用

医疗药物及机器互通（2021）

近年跨境医疗融合已取得一定进展，
港府应将香港优质医疗资源惠及大湾区

29
促进跨境医疗融合

方向五
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中央已推出多项便利港人到大湾区发展的措施

日常生活

创业/营商/就业

学习

落户定居

专业资历认可

• 在大湾区试点推出香港居民异地见证开立
内地个人银行结算账户

• 放宽香港与内地律师事务所合伙联营、香港
律师担任法律顾问和在大湾区内地城市执业
等限制

• 各高校要为港澳毕业生发放《就业协议
书》，签发《就业报到证》，方便港澳学生
在内地求职就业

• 为香港的高端人才和紧缺人才提供占个人
所得税15%的差额补贴

• 为入驻前海主办创新创业孵化载体的港澳
青年初创企业提供办公场地租金和物管费
用补贴，并鼓励其申请或香港科技券计划
资助，按科技券的实际使用额度给予配套
资助

• 年满60岁在深圳、东莞、惠州、珠海、佛
山，及江门居住并持有居住证的港澳长者
均可享用敬老优惠待遇，如免费乘车等

医
疗
融
合

内
地
经
验

支
援
港
人
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广州南沙服务中心向会员机构提供G2B (政府对机构) 咨询服务

广州市政府也支援香港工商及专业团体在粤发展

穗港两地分别设有服务中心，为工商及专业机构在地发展提供合作交流平台

为会员机构免费提供
场地和设施

广州南沙粤港合作咨询委员会
服务中心

广州南沙新区香港服务中心

内地和香港各个相关领域的专家学者
为会员机构提供具体咨询

服务对象为22间会员机构

广州 香港

医
疗
融
合

内
地
经
验

支
援
港
人
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对大湾区政策措施的了解与港人在内地发展的信心呈正面关系，
但在内地发展的港人普遍对各项便利措施不甚了解

0% 10% 20% 30% 40% 50%

便利港人兩地牌車輛使用港珠澳大橋

港澳臺居民居住證及相關便利

稅務相關優惠

事業單位公開招聘港人

創業相關政策

人才住房保障

人才落戶獎勵

认为自己对不同大湾区的便利措施倾向不了解的受访者比率

有信心 / 非常有信心的比率 不太了解 / 非常不了解的比率

数据来源：在大湾区内地九市工作、居住的香港人现状分析报告
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港
人

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

非常不瞭解

不太瞭解

一般

瞭解一些

非常瞭解

对未来十年留内地发展的前景倾向感到有信心的比率

（按对各项大湾区政策措施的了解程度划分）

人才落戶獎勵 人才住房保障 創業相關政策

非常了解

了解一些

不太了解

非常不了解

人才落户奖励 人才住房保障 创业相关政策

人才落户奖励

人才住房保障

创业相关政策

事业单位公开招聘港人

税务相关优惠

港澳台居民居住证及相关便利

便利港人两地牌车辆使用港珠澳大桥
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香港当局现时以驻粤办作为支援内地港人的主要机构；
港府可加强对内地港人团体的支持，让其更好发挥在内地的经验优势

驻粤办只有两个办公室（广州办公室及深圳联络处）
难以兼顾大湾区所有港人的需求

广州市

东莞市

深圳市

香港

中山市

江门
市

佛山市

肇庆市

珠海市
澳门

惠州市

政府的资源与内地港人团体的地区经验相结合，让港人得到更适切支援

提供支援

内地港人团体驻粤办 / 特设办公室

提供/分配资源

港人

反映港人需求 求助

广州市花都区港人联谊会

佛山禅城区港人交流会

惠州仲恺高新区港澳青年创新创业联合会

工联会内地咨询服务中心

加大对内地港人团体的支持

方向六
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证券及期货服务

旅游服务

会计服务教育服务

建筑及相关工程服务

医疗服务法律服务

大湾区目前未有统一的资历架构；
但已有超过7个行业受惠于「CEPA」，透过注册或考试实行资历认可
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政府应继续推动两地合作，建立大湾区内统一的学术及专业资历架构

香港教育机构 内地教育及评审机构 香港企业

担当领导角色，率先设计学分
及资历转换系统

与香港合作制定统一学术及专业资
历互通架构，将各种资历证明纳入

架构，制订统一标准
带头聘用更多具跨境资历的人才

推动三地资历认可机制

方向七
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总结

审视人才入境计划

改善居住环境

协助内地人才融入社区

鼓励香港青年在更早阶段获取
内地相关经验

促进跨境医疗融合

加大对内地港人团体的支持

资历认可

吸纳顶尖人才，支持产业发展 优化湾区生活配套，助港人拓展多元出路



香港市民在第五波疫情下对于中央各项
援港措施的意见
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香港市民认为中央各项援港措施皆发挥效用

46%

52%

52%

58%

65%

16%

13%

15%

14%

13%

29%

29%

27%

23%

16%

9%

5%

6%

5%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

成立各個中央援港專家組（平均分：5.5）

派出醫療團隊到港支援（平均分：5.8）

支援香港興建檢疫和隔離設施（平均分：5.9）

提供快速測試套裝及中成藥等物資（平均分：6.2）

優先確保香港蔬果及食物供應（平均分：6.8）

你认为在第五波疫情下，中央政府以下各项的援港措施发挥了几大效用？

6-10分（較大效用） 5分（中立） 0-4分（較小效用） 無意見、不知道、不願回答

数据来源：市民对外来/内地人才来港工作/读书及对疫情下中央政府援港措施的意见调查报告

优先确保香港蔬果及食物供应（平均分：6.8）

提供快速测试套装及中成药等物资（平均分：6.2）

支援香港兴建检疫和隔离设施（平均分：5.9）

派出医疗团队到港支援（平均分：5.8）

成立各个中央援港专家组（平均分：5.5）
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经过第五波疫情，超过七成香港市民认为中央政府关心香港

非常关心、关心
77%

非常不关心、

不关心
13%

无意见、不知

道、不愿回答
10%

经过第五波疫情，你认为中央政府是非常关心、关心、不

关心，还是非常不关心香港？

数据来源：市民对外来/内地人才来港工作/读书及对疫情下中央政府援港措施的意见调查报告
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附录
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附录

分数 频数 百分比 累积频数百分比

0 31 3.0% 3.0%

1 10 1.0% 4.0%

2 19 1.9% 5.9%

3 37 3.6% 9.5%

4 17 1.7% 11.1%

5 155 15.1% 26.2%

6 87 8.5% 34.7%

7 136 13.3% 48.0%

8 180 17.6% 65.6%

9 40 3.9% 69.5%

10 233 22.7% 92.2%

无意见、不知道、好难讲 78 7.6% 99.8%

不愿回答 2 0.2% 100.0%

总计 1,025 100.0%

Q1. 全球化环境下引入外来人才无可避免

分数 频数 百分比 累积频数百分比

0 68 6.6% 6.6%

1 14 1.4% 8.0%

2 28 2.7% 10.7%

3 50 4.9% 15.6%

4 44 4.3% 19.9%

5 200 19.5% 39.4%

6 70 6.8% 46.2%

7 84 8.2% 54.4%

8 155 15.1% 69.6%

9 31 3.0% 72.6%

10 220 21.5% 94.0%

无意见、不知道、好难讲 61 6.0% 100.0%

不愿回答 0 0.0% 100.0%

总计 1,025 100.0%

Q2. 香港不应排斥内地人才来港读书

数据来源：市民对外来/内地人才来港工作/读书及对疫情下中央政府援港措施的意见调查报告
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分数 频数 百分比 累积频数百分比

0 65 6.3% 6.3%

1 23 2.2% 8.6%

2 27 2.6% 11.2%

3 62 6.0% 17.3%

4 43 4.2% 21.5%

5 201 19.6% 41.1%

6 92 9.0% 50.0%

7 93 9.1% 59.1%

8 138 13.5% 72.6%

9 30 2.9% 75.5%

10 179 17.5% 93.0%

无意见、不知道、好难讲 69 6.7% 99.7%

不愿回答 3 0.3% 100.0%

总计 1,025 100.0%

分数 频数 百分比 累积频数百分比

0 77 7.5% 7.5%

1 10 1.0% 8.5%

2 37 3.6% 12.1%

3 70 6.8% 18.9%

4 52 5.1% 24.0%

5 228 22.2% 46.2%

6 80 7.8% 54.0%

7 99 9.7% 63.7%

8 128 12.5% 76.2%

9 24 2.3% 78.5%

10 123 12.0% 90.5%

无意见、不知道、好难讲 94 9.2% 99.7%

不愿回答 3 0.3% 100.0%

总计 1,025 100.0%

Q3. 香港不应排斥内地人才来港工作 Q4. 内地人来港读书会为香港经济带来正面影响

附录

数据来源：市民对外来/内地人才来港工作/读书及对疫情下中央政府援港措施的意见调查报告
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分数 频数 百分比 累积频数百分比

0 73 7.1% 7.1%

1 23 2.2% 9.4%

2 38 3.7% 13.1%

3 80 7.8% 20.9%

4 44 4.3% 25.2%

5 229 22.3% 47.5%

6 111 10.8% 58.3%

7 91 8.9% 67.2%

8 110 10.7% 78.0%

9 22 2.1% 80.1%

10 109 10.6% 90.7%

无意见、不知道、好难讲 93 9.1% 99.8%

不愿回答 2 0.2% 100.0%

总计 1,025 100.0%

分数 频数 百分比 累积频数百分比

0 63 6.1% 6.1%

1 13 1.3% 7.4%

2 35 3.4% 10.8%

3 63 6.1% 17.0%

4 61 6.0% 22.9%

5 164 16.0% 38.9%

6 104 10.1% 49.1%

7 115 11.2% 60.3%

8 140 13.7% 74.0%

9 38 3.7% 77.7%

10 139 13.6% 91.2%

无意见、不知道、好难讲 85 8.3% 99.5%

不愿回答 5 0.5% 100.0%

总计 1,025 100.0%

Q5. 内地人来港就业会为香港经济带来正面影响 Q6. 引入内地高学历人才有助推动香港新兴行业发展

附录

数据来源：市民对外来/内地人才来港工作/读书及对疫情下中央政府援港措施的意见调查报告
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分数 频数 百分比 累积频数百分比

0 57 5.6% 5.6%

1 14 1.4% 6.9%

2 29 2.8% 9.8%

3 54 5.3% 15.0%

4 41 4.0% 19.0%

5 191 18.6% 37.7%

6 103 10.0% 47.7%

7 116 11.3% 59.0%

8 147 14.3% 73.4%

9 46 4.5% 77.9%

10 142 13.9% 91.7%

无意见、不知道、好难讲 80 7.8% 99.5%

不愿回答 5 0.5% 100.0%

总计 1,025 100.0%

分数 频数 百分比 累积频数百分比

0 91 8.9% 8.9%

1 13 1.3% 10.1%

2 36 3.5% 13.7%

3 53 5.2% 18.8%

4 57 5.6% 24.4%

5 195 19.0% 43.4%

6 92 9.0% 52.4%

7 106 10.3% 62.7%

8 126 12.3% 75.0%

9 36 3.5% 78.5%

10 122 11.9% 90.4%

无意见、不知道、好难讲 93 9.1% 99.5%

不愿回答 5 0.5% 100.0%

总计 1,025 100.0%

Q7. 引入内地高学历人才有助填补本港部分行业人力资源的不足 Q8. 引入内地高学历人才有助纾缓人口老化

附录

数据来源：市民对外来/内地人才来港工作/读书及对疫情下中央政府援港措施的意见调查报告
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分数 频数 百分比 累积频数百分比

0 73 7.1% 7.1%

1 15 1.5% 8.6%

2 37 3.6% 12.2%

3 81 7.9% 20.1%

4 59 5.8% 25.9%

5 196 19.1% 45.0%

6 87 8.5% 53.5%

7 108 10.5% 64.0%

8 122 11.9% 75.9%

9 32 3.1% 79.0%

10 114 11.1% 90.1%

无意见、不知道、好难讲 96 9.4% 99.5%

不愿回答 5 0.5% 100.0%

总计 1,025 100.0%

分数 频数 百分比 累积频数百分比

0 68 6.6% 6.6%

1 10 1.0% 7.6%

2 33 3.2% 10.8%

3 34 3.3% 14.1%

4 45 4.4% 18.5%

5 193 18.8% 37.4%

6 96 9.4% 46.7%

7 103 10.0% 56.8%

8 150 14.6% 71.4%

9 48 4.7% 76.1%

10 143 14.0% 90.0%

无意见、不知道、好难讲 99 9.7% 99.7%

不愿回答 3 0.3% 100.0%

总计 1,025 100.0%

Q9. 引入内地高学历人才能为政府增加税收，为社会福利提供资源 Q10. 引入内地高学历人才会增加楼价上升压力

附录

数据来源：市民对外来/内地人才来港工作/读书及对疫情下中央政府援港措施的意见调查报告
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分数 频数 百分比 累积频数百分比

0 96 9.4% 9.4%

1 13 1.3% 10.6%

2 40 3.9% 14.5%

3 64 6.2% 20.8%

4 37 3.6% 24.4%

5 198 19.3% 43.7%

6 106 10.3% 54.0%

7 99 9.7% 63.7%

8 133 13.0% 76.7%

9 41 4.0% 80.7%

10 110 10.7% 91.4%

无意见、不知道、好难讲 84 8.2% 99.6%

不愿回答 4 0.4% 100.0%

总计 1,025 100.0%

分数 频数 百分比 累积频数百分比

0 40 3.9% 3.9%

1 13 1.3% 5.2%

2 32 3.1% 8.3%

3 52 5.1% 13.4%

4 30 2.9% 16.3%

5 137 13.4% 29.7%

6 97 9.5% 39.1%

7 120 11.7% 50.8%

8 153 14.9% 65.8%

9 84 8.2% 74.0%

10 209 20.4% 94.3%

无意见、不知道、好难讲 56 5.5% 99.8%

不愿回答 2 0.2% 100.0%

总计 1,025 100.0%

Q11. 引入内地高学历人才会分薄教育及医疗资源 Q12. 你认为在第五波疫情下，中央政府以下各项的援港措
施发挥了几大效用？（优先确保香港蔬果及食物供应）

附录

数据来源：市民对外来/内地人才来港工作/读书及对疫情下中央政府援港措施的意见调查报告
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分数 频数 百分比 累积频数百分比

0 89 8.7% 8.7%

1 22 2.1% 10.8%

2 59 5.8% 16.6%

3 58 5.7% 22.2%

4 52 5.1% 27.3%

5 151 14.7% 42.0%

6 65 6.3% 48.4%

7 98 9.6% 58.0%

8 136 13.3% 71.2%

9 47 4.6% 75.8%

10 185 18.0% 93.9%

无意见、不知道、好难讲 60 5.9% 99.7%

不愿回答 3 0.3% 100.0%

总计 1,025 100.0%

分数 频数 百分比 累积频数百分比

0 75 7.3% 7.3%

1 25 2.4% 9.8%

2 40 3.9% 13.7%

3 50 4.9% 18.5%

4 41 4.0% 22.5%

5 145 14.1% 36.7%

6 100 9.8% 46.4%

7 110 10.7% 57.2%

8 152 14.8% 72.0%

9 61 6.0% 78.0%

10 174 17.0% 94.9%

无意见、不知道、好难讲 49 4.8% 99.7%

不愿回答 3 0.3% 100.0%

总计 1,025 100.0%

Q13. 你认为在第五波疫情下，中央政府以下各项的援港措
施发挥了几大效用？（支援香港兴建检疫和隔离设施）

Q14. 你认为在第五波疫情下，中央政府以下各项的援港措
施发挥了几大效用？（提供快速测试套装及中成药等物资）

附录

数据来源：市民对外来/内地人才来港工作/读书及对疫情下中央政府援港措施的意见调查报告
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分数 频数 百分比 累积频数百分比

0 99 9.7% 9.7%

1 34 3.3% 13.0%

2 61 6.0% 18.9%

3 57 5.6% 24.5%

4 47 4.6% 29.1%

5 165 16.1% 45.2%

6 89 8.7% 53.9%

7 76 7.4% 61.3%

8 128 12.5% 73.8%

9 50 4.9% 78.6%

10 124 12.1% 90.7%

无意见、不知道、好难讲 92 9.0% 99.7%

不愿回答 3 0.3% 100.0%

总计 1,025 100.0%

分数 频数 百分比 累积频数百分比

0 95 9.3% 9.3%

1 40 3.9% 13.2%

2 51 5.0% 18.1%

3 66 6.4% 24.6%

4 46 4.5% 29.1%

5 134 13.1% 42.1%

6 77 7.5% 49.7%

7 98 9.6% 59.2%

8 132 12.9% 72.1%

9 58 5.7% 77.8%

10 172 16.8% 94.5%

无意见、不知道、好难讲 53 5.2% 99.7%

不愿回答 3 0.3% 100.0%

总计 1,025 100.0%

Q15. 你认为在第五波疫情下，中央政府以下各项的援港措
施发挥了几大效用？（成立各个中央援港专家组）

Q16. 你认为在第五波疫情下，中央政府以下各项的援港措
施发挥了几大效用？（派出医疗团队到港支援）

附录

数据来源：市民对外来/内地人才来港工作/读书及对疫情下中央政府援港措施的意见调查报告
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关心程度 频数 百分比 累积频数百分比

非常关心 305 29.8% 29.8%

关心 484 47.2% 77.0%

不关心 81 7.9% 84.9%

非常不关心 51 5.0% 89.9%

无意见、不知道、好难讲 91 8.9% 98.7%

不愿回答 13 1.3% 100.0%

总计 1,025 100.0%

Q17. 经过第五波疫情，你认为中央政府是非常关心、关
心、不关心，还是非常不关心香港？

年龄 频数 百分比 累积频数百分比

18-19 岁 27 2.6% 2.6%

20-24 岁 38 3.7% 6.3%

25-29 岁 26 2.5% 8.9%

30-34 岁 49 4.8% 13.7%

35-39 岁 54 5.3% 18.9%

40-44 岁 78 7.6% 26.5%

45-49 岁 59 5.8% 32.3%

50-54 岁 149 14.5% 46.8%

55-59 岁 70 6.8% 53.7%

60-64 岁 143 14.0% 67.6%

65 岁或以上 332 32.4% 100.0%

总计 1,025 100.0%

Q18. 受访者年龄

附录

数据来源：市民对外来/内地人才来港工作/读书及对疫情下中央政府援港措施的意见调查报告
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Q19. 受访者教育程度 Q20. 受访者行业

教育程度 频数 百分比 累积频数百分比

无接受正规教育 38 3.7% 3.7%

小学或以下 138 13.5% 17.2%

中学或预科 410 40.0% 57.2%

大专非学位（包括IVE、副学士、大
专）

110 10.7% 67.9%

大学学士学位 208 20.3% 88.2%

硕士学位 62 6.0% 94.2%

博士学位 9 0.9% 95.1%

不愿回答 50 4.9% 100.0%

总计 1,025 100.0%

行业 频数 百分比 累积频数百分比

没有工作 486 47.4% 47.4%

农业、林业、渔业及矿业 9 0.9% 48.3%

制造业 25 2.4% 50.7%

电力、燃气及水务业 12 1.2% 51.9%

建造业 31 3.0% 54.9%

进出口贸易、批发及零售业 59 5.8% 60.7%

运输、仓库、邮政及速递服务 28 2.7% 63.4%

住宿及膳食服务活动 18 1.8% 65.2%

资讯及通讯 29 2.8% 68.0%

金融及保险活动 50 4.9% 72.9%

地产活动 13 1.3% 74.1%

专业、科学及技术活动 28 2.7% 76.9%

行政及支援服务活动 27 2.6% 79.5%

公共行政 22 2.1% 81.7%

教育 49 4.8% 86.4%

人类保健及社会工作活动 13 1.3% 87.7%

艺术、娱乐及康乐活动 13 1.3% 89.0%

社区、社会及个人服务业 41 4.0% 93.0%

不愿回答 72 7.0% 100.0%

总计 1,025 100.0%

附录

数据来源：市民对外来/内地人才来港工作/读书及对疫情下中央政府援港措施的意见调查报告
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Q21. 受访者收入 Q22. 受访者性别

附录

收入 频数 百分比 累积频数百分比

$4,999 或以下 6 1.3% 1.3%

$5,000 - 9,999 12 2.6% 3.9%

$10,000 - 14,999 41 8.8% 12.6%

$15,000 - 19,999 35 7.5% 20.1%

$20,000 - 29,999 68 14.6% 34.7%

$30,000 - 39,999 59 12.6% 47.3%

$40,000 - 49,999 26 5.6% 52.9%

$50,000 或以上 61 13.1% 66.0%

无固定收入 24 5.1% 71.1%

不知道 7 1.5% 72.6%

不愿回答 128 27.4% 100.0%

总计 467 100.0%

性别 频数 百分比 累积频数百分比

男 441 43.0% 43.0%

女 584 57.0% 100.0%

总计 1,025 100.0%

数据来源：市民对外来/内地人才来港工作/读书及对疫情下中央政府援港措施的意见调查报告
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G01 总体来说，你对你的生活状况感到满意吗？

附录

满意度 频数 百分比 累积频数百分比

非常满意 72 2.9% 2.9%

满意 1224 49.0% 51.9%

一般 1064 42.6% 94.4%

比较不满意 129 5.2% 99.6%

非常不满意 10 0.4% 100.0%

总计 2499 100.0%

数据来源：在大湾区内地九市工作、居住的香港人现状分析报告
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RC11a 置身于香港社会，你认为你家目前在哪个等级上？
__________分

附录

等级 频数 百分比 累积频数百分比

10 1 0.0% 0.0%

9 11 0.4% 0.5%

8 76 3.0% 3.5%

7 224 9.0% 12.5%

6 362 14.5% 27.0%

5 642 25.7% 52.7%

4 610 24.4% 77.1%

3 397 15.9% 93.0%

2 162 6.5% 99.4%

1 14 0.6% 100.0%

总计 2499 100.0%

RC11b 置身于内地，你认为你家目前在哪个等级上？
__________分

等级 频数 百分比 累积频数百分比

10 7 0.3% 0.3%

9 98 3.9% 4.2%

8 250 10.0% 14.2%

7 362 14.5% 28.7%

6 596 23.8% 52.5%

5 674 27.0% 79.5%

4 349 14.0% 93.5%

3 134 5.4% 98.8%

2 21 0.8% 99.7%

1 8 0.3% 100.0%

总计 2499 100.0%

RC11 在我们的社会里，有些群体居于顶层，有些群体则在底层。这张卡片（出示卡片四）上有一个从上往下的梯子，最高
的“10”分代表最顶层，最低的“1”分代表最底层。

数据来源：在大湾区内地九市工作、居住的香港人现状分析报告

54



© Our Hong Kong Foundation Limited. All Rights Reserved.

A04 请问你主要所在的行业是什么？// RC11 在我们的社会里，有些群体居于顶层，有些群体则在底层。这张卡片（出示卡片四）上有
一个从上往下的梯子，最高的“10”分代表最顶层，最低的“1”分代表最底层。

附录

行业 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 总计 平均分

资讯及通讯 0.6% 1.7% 8.6% 20.7% 36.2% 19.5% 8.6% 3.4% 0.6% 0.0% 174 5.040

金融及保险活动 0.5% 3.4% 11.3% 23.0% 39.2% 11.3% 7.4% 3.4% 0.0% 0.5% 204 4.809

地产活动 0.0% 3.4% 13.5% 28.1% 23.6% 19.1% 11.2% 1.1% 0.0% 0.0% 89 4.798

专业、科学及技术活动 0.0% 8.2% 6.6% 19.7% 16.4% 23.0% 21.3% 3.3% 1.6% 0.0% 61 5.246

进出口贸易、批发及零售业 1.1% 7.7% 15.1% 24.2% 24.8% 15.4% 8.2% 3.2% 0.5% 0.0% 662 4.613

行政及支援服务活动 0.0% 5.7% 19.0% 26.4% 24.1% 12.6% 8.6% 2.9% 0.6% 0.0% 174 4.592

公共行政 1.3% 8.9% 12.7% 25.3% 21.5% 13.9% 12.7% 3.8% 0.0% 0.0% 79 4.684

教育 0.0% 11.6% 13.0% 18.8% 14.5% 23.2% 10.1% 8.7% 0.0% 0.0% 69 4.899

人类保健及社会工作活动 0.0% 1.6% 15.6% 20.3% 26.6% 20.3% 12.5% 1.6% 1.6% 0.0% 64 5.000

艺术、娱乐及康乐活动 0.0% 6.3% 14.6% 20.8% 25.0% 18.8% 8.3% 4.2% 2.1% 0.0% 48 4.875

农业、林业及渔业 0.0% 25.0% 25.0% 0.0% 25.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4 4.250

采矿及采石 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1 4.000

制造 0.6% 6.4% 24.9% 25.4% 30.1% 8.7% 3.5% 0.6% 0.0% 0.0% 173 4.208

建造 0.0% 5.3% 14.7% 18.9% 27.4% 20.0% 10.5% 3.2% 0.0% 0.0% 95 4.863

电力及燃气供应 0.0% 8.3% 8.3% 41.7% 0.0% 16.7% 16.7% 8.3% 0.0% 0.0% 12 4.917

自来水供应：污水处理、废弃物管理及污染防治活动 0.0% 0.0% 25.0% 50.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4 4.500

住宿及膳食服务活动 0.0% 7.6% 21.9% 20.0% 12.4% 17.1% 16.2% 4.8% 0.0% 0.0% 105 4.771

运输、仓库、邮政及速递服务 0.0% 5.3% 22.8% 39.8% 20.4% 4.9% 5.8% 1.0% 0.0% 0.0% 206 4.180

家庭住户内部工作活动 0.0% 16.7% 16.7% 16.7% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 6 4.000

其它服务活动 2.6% 7.9% 18.4% 28.9% 31.6% 2.6% 7.9% 0.0% 0.0% 0.0% 38 4.184

不适用 0.9% 10.0% 15.6% 18.6% 24.7% 15.6% 9.1% 4.3% 1.3% 0.0% 231 4.688

总体 0.6% 6.5% 15.9% 24.4% 25.7%14.5% 9.0% 3.0% 0.4% 0.0% 2499 4.653

RC11a 置身于香港社会，你认为你家目前在哪个等级上？__________分

数据来源：在大湾区内地九市工作、居住的香港人现状分析报告
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A04 请问你主要所在的行业是什么？// RC11 在我们的社会里，有些群体居于顶层，有些群体则在底层。这张卡片（出示卡片四）上有
一个从上往下的梯子，最高的“10”分代表最顶层，最低的“1”分代表最底层。

附录

行业 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 总计 平均分
资讯及通讯 0.0% 0.0% 1.1% 10.9% 31.6% 19.5% 14.9% 16.7% 5.2% 0.0% 174 6.069

金融及保险活动 0.0% 0.0% 3.4% 12.7% 42.6% 18.6% 13.2% 6.9% 2.5% 0.0% 204 5.559
地产活动 0.0% 0.0% 5.6% 11.2% 23.6% 25.8% 19.1% 11.2% 3.4% 0.0% 89 5.888

专业、科学及技术活动 0.0% 0.0% 0.0% 8.2% 29.5% 16.4% 19.7% 19.7% 4.9% 1.6% 61 6.344

进出口贸易、批发及零售业 0.2% 0.8% 3.8% 14.4% 27.9% 27.5% 12.7% 9.4% 3.5% 0.0% 662 5.701

行政及支援服务活动 0.0% 0.0% 0.0% 8.0% 21.8% 35.6% 17.8% 8.0% 8.0% 0.6% 174 6.224
公共行政 0.0% 2.5% 3.8% 8.9% 15.2% 30.4% 21.5% 13.9% 3.8% 0.0% 79 6.063
教育 2.9% 1.4% 4.3% 7.2% 29.0% 20.3% 15.9% 14.5% 4.3% 0.0% 69 5.812

人类保健及社会工作活动 0.0% 1.6% 1.6% 14.1% 25.0% 15.6% 23.4% 14.1% 4.7% 0.0% 64 6.016

艺术、娱乐及康乐活动 0.0% 0.0% 6.3% 18.8% 27.1% 16.7% 16.7% 6.3% 4.2% 4.2% 48 5.750

农业、林业及渔业 0.0% 0.0% 25.0% 25.0% 0.0% 25.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4 5.000
采矿及采石 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1 5.000

制造 0.0% 0.0% 8.7% 18.5% 32.9% 24.9% 9.8% 4.6% 0.6% 0.0% 173 5.249
建造 1.1% 0.0% 3.2% 7.4% 22.1% 27.4% 22.1% 10.5% 5.3% 1.1% 95 6.116

电力及燃气供应 0.0% 0.0% 8.3% 25.0% 0.0% 8.3% 16.7% 25.0% 16.7% 0.0% 12 6.417

自来水供应：污水处理、废弃物管理及污染防治活动 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 75.0% 0.0% 0.0% 4 7.500

住宿及膳食服务活动 0.0% 1.0% 3.8% 7.6% 21.0% 22.9% 15.2% 19.0% 8.6% 1.0% 105 6.314

运输、仓库、邮政及速递服务 0.0% 0.5% 15.0% 29.6% 22.8% 12.1% 9.2% 8.3% 2.4% 0.0% 206 5.039

家庭住户内部工作活动 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 16.7% 33.3% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 6 5.333
其它服务活动 2.6% 5.3% 5.3% 26.3% 28.9% 15.8% 10.5% 5.3% 0.0% 0.0% 38 4.895

不适用 1.3% 3.5% 12.1% 11.3% 21.2% 26.8% 14.3% 5.6% 3.5% 0.4% 231 5.372
总体 0.3% 0.8% 5.4% 14.0% 27.0% 23.8% 14.5% 10.0% 3.9% 0.3% 2499 5.749

RC11b 置身于内地，你认为你家目前在哪个等级上？__________分

数据来源：在大湾区内地九市工作、居住的香港人现状分析报告
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A04 请问你主要所在的行业是什么？// RC11 在我们的社会里，有些群体居于顶层，有些群体则在底层。这张卡片（出示卡片四）上有
一个从上往下的梯子，最高的“10”分代表最顶层，最低的“1”分代表最底层。

附录

行业 置身于香港社会平均分 置身于内地平均分 平均上升值

资讯及通讯 5.040 6.069 1.029

金融及保险活动 4.809 5.559 0.75

地产活动 4.798 5.888 1.09

专业、科学及技术活动 5.246 6.344 1.098

进出口贸易、批发及零售业 4.613 5.701 1.088

行政及支援服务活动 4.592 6.224 1.632

公共行政 4.684 6.063 1.379

教育 4.899 5.812 0.913

人类保健及社会工作活动 5.000 6.016 1.016

艺术、娱乐及康乐活动 4.875 5.750 0.875

农业、林业及渔业 4.250 5.000 0.75

采矿及采石 4.000 5.000 1

制造 4.208 5.249 1.041

建造 4.863 6.116 1.253

电力及燃气供应 4.917 6.417 1.5

自来水供应：污水处理、废弃物管理及污染防治活动 4.500 7.500 3

住宿及膳食服务活动 4.771 6.314 1.543

运输、仓库、邮政及速递服务 4.180 5.039 0.859

家庭住户内部工作活动 4.000 5.333 1.333

其它服务活动 4.184 4.895 0.711

不适用 4.688 5.372 0.684

总体 4.653 5.749 1.096

数据来源：在大湾区内地九市工作、居住的香港人现状分析报告
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A04 请问你主要所在的行业是什么？// E09 请问你是否打算长期（超过五年）在内地发展？

附录

行业 非常不可能 不太可能 不确定 有可能 非常有可能 总计

资讯及通讯 3.4% 9.8% 44.8% 34.5% 7.5% 174

金融及保险活动 2.9% 20.6% 41.2% 31.4% 3.9% 204

地产活动 2.2% 2.2% 44.9% 42.7% 7.9% 89

专业、科学及技术活动 1.6% 4.9% 45.9% 39.3% 8.2% 61

进出口贸易、批发及零售业 3.9% 14.5% 42.1% 32.0% 7.4% 662

行政及支援服务活动 0.6% 12.1% 33.9% 41.4% 12.1% 174

公共行政 3.8% 15.2% 38.0% 36.7% 6.3% 79

教育 1.4% 13.0% 44.9% 33.3% 7.2% 69

人类保健及社会工作活动 4.7% 10.9% 50.0% 31.3% 3.1% 64

艺术、娱乐及康乐活动 2.1% 2.1% 54.2% 39.6% 2.1% 48

农业、林业及渔业 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 4

采矿及采石 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 1

制造 4.6% 9.2% 40.5% 37.6% 8.1% 173

建造 3.2% 12.6% 40.0% 35.8% 8.4% 95

电力及燃气供应 0.0% 8.3% 58.3% 25.0% 8.3% 12

自来水供应：污水处理、废弃物管理及污染防治活动 0.0% 25.0% 50.0% 25.0% 0.0% 4

住宿及膳食服务活动 1.9% 7.6% 26.7% 40.0% 23.8% 105

运输、仓库、邮政及速递服务 5.8% 10.7% 35.4% 40.3% 7.8% 206

家庭住户内部工作活动 0.0% 16.7% 33.3% 16.7% 33.3% 6

其它服务活动 7.9% 23.7% 52.6% 13.2% 2.6% 38

不适用 4.8% 5.6% 43.7% 33.8% 12.1% 231

总体 3.6% 11.7% 41.3% 34.9% 8.4% 2499

数据来源：在大湾区内地九市工作、居住的香港人现状分析报告

58



© Our Hong Kong Foundation Limited. All Rights Reserved.

1. 访问城市 // A10 包括兼职工作或其它收入来源，你平均每月的总工作收入（税前）大约有多少呢?

附录

城市 不到2万港币 2-4万（不包括4万）港币 4-6万（不包括6万）港币 6万及以上港币 总计

深圳 14.3% 68.7% 13.5% 3.5% 495

东莞 18.3% 61.4% 16.3% 3.9% 306

惠州 19.7% 58.5% 16.1% 5.7% 124

珠海 27.7% 46.2% 20.0% 6.2% 193

广州 30.9% 48.5% 15.4% 5.3% 483

中山 33.1% 43.6% 16.5% 6.8% 133

佛山 34.0% 44.3% 17.2% 4.5% 178

肇庆 46.0% 39.5% 9.7% 4.8% 291

江门 52.2% 35.4% 11.8% 0.6% 65

总体 27.6% 53.0% 15.0% 3.4% 2268

数据来源：在大湾区内地九市工作、居住的香港人现状分析报告
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RA24 请问你学士/副学位是在哪里获得？// A01 请问你现在最主要的工作情况是什么？

附录

取得学位的地方 雇员：全职工作 雇员：兼职工作 自雇 雇主 没有工作 总计

香港 88.3% 0.9% 3.2% 1.3% 6.3% 1091

内地 69.4% 3.5% 3.1% 1.6% 22.5% 258

美国 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 13

加拿大 91.7% 0.0% 0.0% 0.0% 8.3% 12

英国 92.3% 0.0% 7.7% 0.0% 0.0% 13

欧洲国家 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1

澳大利亚或纽西兰 83.3% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0% 6

新加坡或日本、韩国 66.7% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0% 3

其它 66.7% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 3

总体 84.9% 1.4% 3.3% 1.3% 9.2% 1400

数据来源：在大湾区内地九市工作、居住的香港人现状分析报告
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RC11b 置身于内地，你认为你家目前在哪个等级上？
__________分

附录

等级 频数 百分比 累积频数百分比

10 2 0.3% 0.3%

9 55 8.9% 9.2%

8 112 18.1% 27.3%

7 107 17.3% 44.6%

6 184 29.7% 74.3%

5 115 18.6% 92.9%

4 34 5.5% 98.4%

3 9 1.5% 99.8%

2 1 0.2% 100.0%

1 0 0.0% 100.0%

总计 619 100.0%

RC11b 置身于内地，你认为你家目前在哪个等级上？
__________分

等级 频数 百分比 累积频数百分比

10 4 0.2% 0.2%

9 35 2.2% 2.4%

8 125 7.7% 10.1%

7 220 13.5% 23.6%

6 343 21.1% 44.7%

5 496 30.5% 75.2%

4 289 17.8% 93.0%

3 97 6.0% 99.0%

2 12 0.7% 99.7%

1 5 0.3% 100.0%

总计 1626 100.0%

A07 请问你这份主要工作是哪一年开始？及 B04 包括现在及过去的工作（不包括读书期间的实习或兼职经历），请问你在
内地工作过多少年？// RC11 在我们的社会里，有些群体居于顶层，有些群体则在底层。这张卡片（出示卡片四）上有一个
从上往下的梯子，最高的“10”分代表最顶层，最低的“1”分代表最底层。

过往有内地工作经验 过往没有内地工作经验

数据来源：在大湾区内地九市工作、居住的香港人现状分析报告
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B04 包括现在及过去的工作（不包括读书期间的实习或兼职经历），请问你在内地工作过多少年？// E06 请问你是否打算长期（超过五
年）在内地发展？

附录

在内地工作的时间（年） 非常不可能 不太可能 不确定 有可能 非常有可能 总计

0 9.4% 23.2% 42.0% 23.2% 2.2% 138

1 7.1% 13.3% 54.0% 17.7% 8.0% 113

2 7.9% 21.6% 42.4% 26.6% 1.4% 139

3 8.3% 19.1% 42.3% 26.6% 3.7% 241

4 2.8% 20.7% 40.6% 29.5% 6.5% 217

5 2.0% 10.8% 48.8% 33.6% 4.8% 250

6 3.1% 10.7% 40.8% 40.8% 4.6% 196

7 2.1% 5.7% 32.1% 50.7% 9.3% 140

8 1.2% 11.2% 43.5% 37.3% 6.8% 161

9 1.5% 6.1% 38.6% 40.2% 13.6% 132

10 1.2% 4.7% 47.6% 38.2% 8.2% 170

11 0.0% 3.9% 37.3% 50.0% 8.8% 102

12 1.1% 7.8% 26.7% 45.6% 18.9% 90

13 0.0% 9.5% 28.6% 41.3% 20.6% 63

14 0.0% 0.0% 25.0% 47.2% 27.8% 36

15+ 1.2% 5.6% 37.0% 37.0% 19.1% 162

不适用 5.4% 6.0% 45.0% 32.2% 11.4% 149

总体 3.6% 11.7% 41.3% 34.9% 8.4% 2499

数据来源：在大湾区内地九市工作、居住的香港人现状分析报告

62



© Our Hong Kong Foundation Limited. All Rights Reserved.

A17 你认为自己的语言水准如何？A17b 普通话 // E06 请问你是否打算长期（超过五年）在内地发展？

附录

普通话水准 非常不可能 不太可能 不确定 有可能 非常有可能 总计

非常不流利 33.3% 66.7% 0.0% 0.0% 0.0% 3

不流利 18.2% 16.4% 41.8% 20.0% 3.6% 55

一般 3.1% 13.3% 51.3% 27.7% 4.6% 669

流利 3.8% 12.8% 39.9% 35.7% 7.8% 1063

非常流利 2.4% 8.0% 34.3% 41.9% 13.4% 709

总体 3.6% 11.7% 41.3% 34.9% 8.4% 2499

数据来源：在大湾区内地九市工作、居住的香港人现状分析报告
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E15 当你选择就业及居住城市时，请问你觉得以下这些地区因素有多重要？

附录

地区因素 非常不重要 不重要 一般 重要 非常重要 总计

就业率 0.1% 1.6% 17.3% 46.6% 34.4% 2499

工资水准 0.1% 4.6% 14.6% 38.7% 42.1% 2499

中小学教育资源 0.4% 3.9% 27.6% 37.7% 30.5% 2499

高等教育机会 0.4% 2.8% 18.2% 46.1% 32.5% 2499

卫生医疗 0.1% 1.8% 13.2% 41.5% 43.4% 2499

社会福利 0.1% 2.4% 14.4% 46.7% 36.4% 2499

文化设施（图书馆、博物馆等） 0.8% 4.7% 21.1% 52.1% 21.3% 2499

社会开放性 0.2% 2.6% 18.8% 53.4% 25.1% 2499

政治环境 0.1% 2.4% 20.2% 49.3% 28.0% 2499

空气品质 0.1% 1.9% 16.1% 55.4% 26.5% 2499

气候环境 0.3% 2.6% 18.4% 53.3% 25.4% 2499

绿地空间 0.3% 3.5% 21.6% 52.7% 21.8% 2499

房价 0.0% 1.4% 19.2% 43.7% 35.6% 2499

数据来源：在大湾区内地九市工作、居住的香港人现状分析报告
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G05 你对于内地的医疗服务有多满意？// E23 请问你对你个人未来十年留内地的发展的前景在多大程度上有信心？

附录

对于内地医疗服务的满意度 非常没有信心 没有信心 一般 有信心 非常有信心 总计

非常满意 0.0% 0.0% 19.2% 53.8% 26.9% 26

满意 0.0% 3.1% 33.1% 56.5% 7.3% 520

一般 0.4% 4.4% 47.5% 44.0% 3.6% 945

比较不满意 2.0% 6.7% 46.7% 41.3% 3.3% 150

非常不满意 11.1% 11.1% 66.7% 11.1% 0.0% 9

不适用 1.5% 12.6% 49.0% 25.4% 11.4% 849

总体 0.8% 7.0% 44.7% 40.1% 7.2% 2499

数据来源：在大湾区内地九市工作、居住的香港人现状分析报告
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G05 你对于内地的医疗服务有多满意？

附录

对于内地医疗服务的满意度 频数 百分比 累积频数百分比

非常满意 26 1.6% 1.6%

满意 520 31.5% 33.1%

一般 945 57.3% 90.4%

比较不满意 150 9.1% 99.5%

非常不满意 9 0.5% 100.0%

不适用（没在内地看过病） 849

总体 2499

数据来源：在大湾区内地九市工作、居住的香港人现状分析报告
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附录

对创业相关政策的了解程度 非常没有信心 没有信心 一般 有信心 非常有信心 总计

非常了解 1.4% 2.9% 29.0% 33.3% 33.3% 69

了解一些 1.2% 3.1% 22.5% 56.1% 17.1% 426

一般 1.1% 7.4% 41.4% 42.2% 8.0% 747

不太了解 0.1% 6.5% 56.8% 33.7% 2.9% 789

非常不了解 1.3% 11.8% 52.4% 34.2% 0.4% 468

总体 0.8% 7.0% 44.7% 40.1% 7.2% 2499

E17 请问你对以下有关大湾区的内地政策措施有多了解？E17c 创业相关政策 // E23 请问你对你个人未来十年留内地的发展的前景在多
大程度上有信心？

数据来源：在大湾区内地九市工作、居住的香港人现状分析报告
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附录

对人才住房保障的了解程度 非常没有信心 没有信心 一般 有信心 非常有信心 总计

非常了解 1.6% 3.1% 26.6% 40.6% 28.1% 64

了解一些 0.2% 4.8% 24.7% 51.9% 18.3% 437

一般 1.2% 9.5% 39.9% 42.7% 6.7% 730

不太了解 0.5% 4.7% 56.6% 34.5% 3.7% 843

非常不了解 1.4% 10.4% 52.9% 34.6% 0.7% 425

总体 0.8% 7.0% 44.7% 40.1% 7.2% 2499

E17 请问你对以下有关大湾区的内地政策措施有多了解？E17d 人才住房保障 // E23 请问你对你个人未来十年留内地的发展的前景在多
大程度上有信心？

数据来源：在大湾区内地九市工作、居住的香港人现状分析报告
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附录

对人才落户奖励的了解程度 非常没有信心 没有信心 一般 有信心 非常有信心 总计

非常了解 0.0% 3.1% 33.8% 36.9% 26.2% 65

了解一些 0.8% 5.1% 23.7% 50.6% 19.8% 389

一般 1.4% 8.2% 38.9% 44.4% 7.1% 764

不太了解 0.1% 5.5% 55.9% 35.1% 3.4% 858

非常不了解 1.4% 10.4% 53.7% 33.6% 0.9% 423

总体 0.8% 7.0% 44.7% 40.1% 7.2% 2499

E17 请问你对以下有关大湾区的内地政策措施有多了解？E17e 人才落户奖励 // E23 请问你对你个人未来十年留内地的发展的前景在多
大程度上有信心？

数据来源：在大湾区内地九市工作、居住的香港人现状分析报告
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附录

内地政策措施 非常不了解 不太了解 一般 了解一些 非常了解 总计

税务相关优惠（港人港税、内地停留日子计算
方法）

13.1% 33.5% 30.5% 20.4% 2.4% 2499

「港澳台居民居住证」及相关便利（就学、就
业、社保、公积金等）

15.9% 30.1% 27.8% 23.2% 3.0% 2499

创业相关政策（启动资助、租金补贴等） 18.7% 31.6% 29.9% 17.0% 2.8% 2499

人才住房保障 17.0% 33.7% 29.2% 17.5% 2.6% 2499

人才落户奖励 16.9% 34.3% 30.6% 15.6% 2.6% 2499

事业单位（公营机构）公开招聘港人 17.5% 32.7% 28.6% 18.7% 2.5% 2499

便利港人两地牌车辆使用港珠澳大桥 18.8% 24.6% 30.9% 21.0% 4.6% 2499

E17 请问你对以下有关大湾区的内地政策措施有多了解？

数据来源：在大湾区内地九市工作、居住的香港人现状分析报告
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RA03b 当年你是使用什么入境计划移居香港？// E06 请问你是否打算长期（超过五年〉留在香港发展？

附录

入境计划 非常不可能 不太可能 不确定 有可能 非常有可能 总计

家庭团聚 1.7% 7.7% 22.6% 30.9% 37.1% 350

学生身份 4.9% 15.2% 32.9% 25.7% 21.4% 2050

工作移民 9.0% 18.9% 33.6% 19.1% 19.3% 512

投资移民 3.3% 13.3% 20.0% 26.7% 36.7% 30

其它 0.0% 8.7% 21.7% 21.7% 47.8% 23

总体 5.2% 14.9% 31.6% 25.1% 23.2% 2965

数据来源：内地高学历人士在香港、澳门发展意愿及适应状况研究分析
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RA03b 当年你是使用什么入境计划移居香港？// E06 请问你是否打算长期（超过五年〉留在香港发展？

附录

工作移民计划 非常不可能 不太可能 不确定 有可能 非常有可能 总计

一般就业政策或其它工作相关签证 9.9% 16.0% 33.3% 23.5% 17.3% 81

优秀人才入境计划 15.4% 15.4% 28.8% 24.0% 16.3% 104

输入内地人才计划 7.2% 20.5% 34.5% 16.9% 20.8% 307

科技人才入境计划 0.0% 25.0% 45.0% 10.0% 20.0% 20

总体 9.0% 18.9% 33.6% 19.1% 19.3% 512

数据来源：内地高学历人士在香港、澳门发展意愿及适应状况研究分析
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RA12 请问你所在的行业是什么？// E06 请问你是否打算长期（超过五年）留在香港发展？

附录

行业 非常不可能 不太可能 不确定 有可能 非常有可能 总计

资讯及通讯 1.9% 5.9% 29.0% 29.4% 33.8% 249

金融及保险活动 0.7% 4.4% 20.6% 30.2% 44.2% 1240

地产活动 4.5% 6.8% 27.3% 34.1% 27.3% 44

专业、科学及技术活动 6.4% 12.1% 27.2% 29.7% 24.6% 390

进出口贸易、批发及零售业 1.8% 8.1% 25.2% 28.8% 36.0% 111

行政及支援服务活动 6.7% 6.7% 10.0% 40.0% 36.7% 30

公共行政 0.0% 8.7% 8.7% 47.8% 34.8% 23

教育 2.9% 8.2% 28.9% 32.6% 27.4% 478

人类保健及社会工作活动 4.5% 4.5% 16.4% 40.3% 34.3% 67

艺术、娱乐及康乐活动 1.6% 11.5% 34.4% 29.5% 23.0% 61

制造 2.9% 2.9% 32.4% 38.2% 23.5% 34

建造 0.0% 12.9% 27.4% 29.0% 30.6% 62

住宿及膳食服务活动 0.0% 9.1% 0.0% 54.5% 36.4% 11

运输、仓库、邮政及速递服务 4.8% 4.8% 47.6% 28.6% 14.3% 21

其它服务活动 1.3% 9.0% 28.2% 35.9% 25.6% 78

总体 2.3% 6.9% 24.5% 31.2% 35.2% 2919

数据来源：内地高学历人士在香港、澳门发展意愿及适应状况研究分析
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附录

最高教育程度 非常不可能 不太可能 不确定 有可能 非常有可能 总计

高中或以下 2.2% 2.2% 8.9% 48.9% 37.8% 45

大专（副学位） 1.5% 0.0% 10.8% 30.8% 56.9% 65

学士学位 1.8% 7.2% 22.8% 29.5% 38.7% 504

硕士学位 1.7% 6.2% 24.9% 31.9% 35.4% 2048

博士学位 6.5% 13.0% 28.5% 27.9% 24.1% 324

总体 2.2% 6.9% 24.4% 31.3% 35.2% 2986

RA10 请问你最高的教育程度是什么？// E06 请问你是否打算长期（超过五年）留在香港发展？

数据来源：内地高学历人士在香港、澳门发展意愿及适应状况研究分析
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附录

原因 百分比

工作压力大 16.1%

难以融入当地社会 23.5%

生活负担过重 31.8%

居住环境不佳 63.2%

整体经济不佳 18.0%

政府政策不足 10.1%

晋升/发展空间不足 25.7%

语言障碍导致难觅合适工作 10.5%

政治气候改变 36.7%

其他城市有更好生活和发展条件 49.3%

其他 12.3%

E09 你有离开香港的意向，主要是因为？〈可选多项〉

数据来源：内地高学历人士在香港、澳门发展意愿及适应状况研究分析
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附录

RA12 请问你所在的行业是什么？// F01 根据你在香港的生活经历，请问你是否同意这些观点？

行业 非常不同意 不同意 没意见 同意 非常同意 总计

资讯及通讯 7.4% 29.6% 28.9% 28.9% 5.2% 270

金融及保险活动 10.1% 28.5% 31.2% 23.8% 6.4% 1242

地产活动 2.3% 27.3% 31.8% 36.4% 2.3% 44

专业、科学及技术活动 6.7% 21.1% 31.7% 33.0% 7.5% 388

进出口贸易、批发及零售业 4.5% 26.8% 32.1% 27.7% 8.9% 112

行政及支援服务活动 6.5% 32.3% 29.0% 29.0% 3.2% 31

公共行政 0.0% 47.8% 34.8% 13.0% 4.3% 23

教育 4.4% 27.6% 27.2% 34.3% 6.5% 478

人类保健及社会工作活动 7.5% 29.9% 31.3% 26.9% 4.5% 67

艺术、娱乐及康乐活动 9.8% 21.3% 31.1% 32.8% 4.9% 61

制造 0.0% 29.4% 20.6% 44.1% 5.9% 34

建造 4.8% 27.0% 34.9% 23.8% 9.5% 63

住宿及膳食服务活动 0.0% 33.3% 44.4% 22.2% 0.0% 9

运输、仓库、邮政及速递服务 0.0% 33.3% 38.1% 14.3% 14.3% 21

其它服务活动 7.7% 28.2% 32.1% 26.9% 5.1% 78

总体 7.5% 27.5% 30.5% 28.0% 6.4% 2921

F01a 我不觉得自己属于香港

数据来源：内地高学历人士在香港、澳门发展意愿及适应状况研究分析
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B05 以下将询问你在工作和生活中与本地人的交往频率。请根据你的情况回答。

附录

B05c 你和居住社区的本地人交往频率如何

频率 频数 百分比 累积频数百分比

几乎没有 948 31.6% 31.6%

偶尔 897 29.9% 61.5%

有时 556 18.5% 80.1%

经常 298 9.9% 90.0%

几乎每天 277 9.2% 99.2%

不适用（如没有本地人） 23 0.8% 100.0%

总计 2999 100.0%

频率 频数 百分比 累积频数百分比

几乎没有 651 21.7% 21.7%

偶尔 1039 34.7% 56.4%

有时 698 23.3% 79.7%

经常 407 13.6% 93.3%

几乎每天 185 6.2% 99.5%

不适用（如没有本地人） 16 0.5% 100.0%

总计 2996 100.0%

B05d 在休闲时间内，你和本地人的交往频率如何

数据来源：内地高学历人士在香港、澳门发展意愿及适应状况研究分析
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行业说明

附录

行业 说明

资讯及通讯
本行业主類包括资讯与文化产品的制作及发行，以及提供传送或发行这些产品及资料的方法，亦包括广播、通讯、资讯
科技活动、资料处理及其他资讯服务活动。

金融及保险活动
本行业主類包括金融服务及其辅助活动(包含保险业务及退休基金)。持有资产的活动，如控股公司、信托、基金及其他
金融工具的活动亦归入本行业主類。

地产活动 本行业主類包括地产买卖、租赁及辅助促成相关交易的活动，亦包括地产发展及物业管理。

专业、科学及技术活动
本行业主類包括法律、会计、企业管理及管理顾问、建筑及工程、技术测试及分析、科学研究及发展、广告及市场研究、
专门设计及摄影活动、兽医及翻译服务等。这些活动要求严格的专业训練，以专门知識及技术为使用者服务。

进出口贸易、批发及零售业
本行业主類包括各類货品的批发及零售(即不经改造过程的销售)及销售商品时所附带的服务。批发及零售乃商品经销的
最后程序。

行政及支援服务活动

本行业主類包括主要从事支援一般企业(小部分亦支援家庭)日常运作的各种活动的机构单位，如租赁(包含如专利权及商
标等无形资产)、就业服务、旅游安排、保安及私家侦探服务、樓宇及园艺服务、办公室行政及支援服务、电话服务中心、
会议及商展服务等。这些活动有别于行业主類M(专业、科学及技术活动)内的活动，因其服务基本上不涉及专门知識的
转移。

资料来源：香港标准行业分类2.0 版, 政府统计处
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行业说明

附录

行业 说明

公共行政 本行业主類包括政府行政机关、从事制定和推行经济及社会政策的机构，以及维持公共秩序和安全的单位。

教育
本行业主類包括主要从事提供及支援教育及培训的机构单位，但训練动物除外。授课通常在学校或教室通过师生间面对
面交流而进行，但亦可运用如广播、电视、互聯网、函授等其他沟通方式。

人类保健及社会工作活动 本行业主類包括主要从事人類保健及社会工作的机构单位，不論其有否提供病床或住宿照顾设施。

艺术、娱乐及康乐活动
本行业主類包括创作及表演艺术活动、图书馆、档案保存、博物馆及其他文化活动、博彩活动、体育活动、游樂及康樂
活动，以及这些活动场地的经营管理。

制造
制造业包括以物理或化学方法，将材料、物质或组件转变成新产品。产品的大幅改动、革新和重造一般也视同制造业。
本行业主類还包括工商业用机械及设备的专门维修及保养。

建造
本行业主類包括樓房及土木工程的一般建造及专门建造活动，凡新造工程、修缮、增建及改建、在工地架起预制樓宇结
构及臨时性建造工程均属于本行业主類。

住宿及膳食服务活动
本行业主類包括提供短期性住宿服务予旅客，及餐饮服务予顾客即时享用。本行业主類内的机构多备辅助服务，但质量
參差。

运输、仓库、邮政及速递服
务

本行业主類包括通过铁路、公路、水上及空中运输工具提供定期或不定期的客货运输，以及其辅助活动，如机场、码头、
停車场、货物处理、仓库、邮政及速递等，亦包括观光旅运和附有或不附驾驶员或操作员的运输设备租赁。

其它服务活动
本行业主類(作为分類的剩余范畴)包括除以上行业主類以外的行业，如会员制组织活动、汽車及电单車修理、电脑修理、
个人及家庭用品修理，以及其他个人服务活动。

资料来源：香港标准行业分类2.0 版, 政府统计处
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